

Előfizetési díj: Postán vagy Pécselt hához küldve: egész évre 5 frt, félre 2 frt 50 kr. negyed évre 1 frt 25 kr. Egyes szám 10 kr. Megjelenik minden szombaton. Egyes számok kaphatók Weidinger N. könyvker. (Szádelny-14-é.)

PÉCSI FIGYELŐ.

Hirdetések ára: Egy öt hasabos pécsi sor egyszeri megjelenéséért 6 kr., 3-szori 5 kr., 10-szerért 4 kr. Újzáród. Minden hirdetés után 30 kr. béklyűdjűt zse- tendő. A nyitási 1 pécsi sora 10 kr. A hirdelési díj előre fizetendő.

Szerkesztői iroda: Ferenczicz utcaja 44. sz. I. emelet. Kéziratok vissza nem küldetnek.

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők. Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városház épületben, Lill János úr a budai külvárosban, Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, valamint a vidéken minden postahivatalnál.

Kiadó hivatal: Böhm C. F. ügynöki irodájában. Ferenczicz templomának átellenében.

Mi a tanulság belőle?

A „Függetlenség”-nél tapasztalt pénzkézelés dolga felzavarta ország-szerte a kedélyeket és alkalmul szolgál pártellenünknek, hogy ott a hol lehet, — a gyengébb elméjűknél — ártalmál használják azt fel.

Kétségtelen pedig, hogy ez esemé-ny pártunknak sokat ártott, a mint ártott a mult nyári vizsgálódás a párt-kerben.

Hasztalan mondjuk, hogy Verhovay Gyula képviselő a függetlenségi országgyűlési körnek nem is tagja, hogy ő megtérite és megtéritei ingerte a más czélokra használt adako-zott pénzeket, hasztalan mondjuk, hogy a lap maga nem képviselt pártot, hanem tulajdonos szerkesztőjének sa-ját nézetét, — mert homlokán hordozza a „Függetlenség” czímét, a roszkara-tu párttaktika rovásunkra írja fel azt.

Verhovay a függetlenségi párt emlí-ve emelkedett országos képviselő-ségre, e párt által lett Czegléden is megválasztva, lapja az antiszemiti-zmus mellett a függetlenségi párt elveit kiválóan hirdette és lapja nagyon pó-tolta azon lézogat, melyet nagy párt-lapunk sajnos, hogy évek óta kitölteni emulasztott.

Eme állásának Verhovay nem volt képes megfelelni, a ki ily kima-gasló állást elfoglal, annak készen kell lenni a hatalmi köröknek üldözésére, készen, bástyákkal övezve kell állani minden támadás ellen, tisztán kell annak állani minden tekintetben, min-den tette a köz- és magánéletben kell, hogy tisztességgel, szennynélküli kel-lyen.

Azt hisszük, hogy balesetét nem más idézte elő, mint az, hogy nem fordított elég figyelmet lapja anyagi oldalának kezelésére, de oly embernél, mint ő ez is elég, hogy a kormány

üldözésének óhajtott célpontjával szol-gálhasson.

Lett volna csak kormánypárti lap tulajdonosa ő, több mint bizonyos, hogy a tett feladást nem az azonnali házmotózás, befogatás és lázas vizs-gálat, hanem egy jóakaró baráti figyelmeztetés követte volna, hogy az ügyet hozza rendbe.

Tapasztalatunk elég van ez irány-ban, sőt oly büntények lettek ily módon elsimítva, melyek sokszorosan nagyobb beszámításuak, mint a fen-forgó, ha ugyan a sikkasztás vádja nem is volna alaptalan.

Évek óta hangoztattuk, hogy nek-tünk és pártunk embereinek tisztán kell állani, hogy hozzánk a gyanúsítás árnyéka se férhessen, ne válasszunk pártunk vezetőivé, bizottságaiba oly embereket, kiknek akár a köz-, akár a magán életben a legkissebb mocok is tapad neveikhez, azt, hogy akárki is pártunkhoz csatlakozzék, meggá-tolni nem vagyunk jogosítva, de már azt meg kell akadályoznunk, hogy nem egészen tiszta jellemű vezetőket fel-taladjunk, mert az ilyes emberek, kik azután a legnagyobb szájhőssé szoktak lenni, ezernyi tisztességes elemet riasztanak el pártunkhoz való csatlakozástól.

Idején látjuk s ez alkalommal újra hangoztatjuk, hogy pártunk új szervezésénél legyünk e szempontokra kiváló figyelemmel s távolítsunk el körünkbelől mindenkit, kinek jellemében okunk van bizalmatlanoknak lenni, ne saságában.

Az eszéki pénzügyi igazgatóság utasítva lett, hogy épületén évek óta levő kettős feliratu czimereket levétesse és fel-irat nélküliekkel pótolja. Ezt több eszéki polgár Ramberg kir. biztoshoz intézett levelében követelte. — Ezen levelet közlő „Pozor” lefoglatott, valószínű enél fogva hogy „horvát udvariassággal” volt írva.

Déli Hercegovinában ismét na-gyobb rabló-banda tűnt fel, mely a falvakat gyújtogatja és a barmokat elhajtja. Katonaszógot indítottak ellentük.

Rendkívüli feltűnést keltett a kép-viselőház pénzügyi bizottságának tanács-kozáskor Andrássy Manó gr., Andrássy Gyula gr. testvérbátyjának felszólalása az új adó ellen. Oly sűjtő kifejezéseket használt a nemes gróf, hogy azoknál sűjtőbbakkal a leghevesebb ellenzék sem igen élhetne. Nem érti és nem helyesli a kor-mány rettenetes sietségét és ez ellen óvat tesz. A kérdés az, szükséges-e a 3 millió forint? Előbb a budgettel kell tisztába jönnünk, nem lehet-e ott megtakarításokat eszközölni. Az országot folyton terhelni már csakugyan sok, 3 milliót most kivetni s adót felemelni Magyarországon mai helyze-tében példátlan. Sehol a világon nem teszi ezt ily mértékben egy kormány sem, csak a magyar kormány teszi. A kormány ugy tesz, mintha Magyarország nem is léte-zék. Nekünk arra a ténnyel szembe kell állítani, hogy a magyarországi gazdasági helyzetünk, a vasutak magánpekula-ciózóira épülnek, milliókat fecsérölnék el. A kormány újabb és újabb adókat csinál, folyton és mindenütt pazarlásra emi feltűnést elítéli. A budgetben kell megtakarításokat tenni.

A magyar delegáció e hó 28-án alakult meg Bécsben. Elnökké Haynald Lajos érsek, alelnökké Tisza Lajos, jegy-zőkék Berzevich Albert, Cziráky Béla gr. és az elmaradhatlan Hegedűs Sándor lett megválasztva, hogy zsidó is legyen, Wodi-aner Albert báró lett a házagny. Felolvas-tott az elnöki czifra megnyitó után Apponyi Albert gr. Szilágyi Dezső és Pulszky Ágost nyilatkozata, melynél fogva nem fogadják el a választást a delegáció-iba. (Előbb azon nézetben voltak, hogy elfogadják, de később a párt, Szilágyi és Pulszky távollétében, másként határozott.) E lemondás felett a fősűdő Falk Miksa tárgyi bizottság elnöke, melynek elnöke indoka, mégis el kell azt fogadni, majd elvágják őket a teendőket éppen oly jól (?) mint ama azok is résztvennének. Ez lett a határozat s helyettük a póttagok beren-deltettek. — Az osztrák delegáció ugyan-azon nap alakult meg s 35 szavazattal 17 üres szavazat ellen megválasztotta el-nökéül Czartoryski herceget, alelnök lett Hohenvart gróf 28 szavazattal Coronini 24 szavazata ellen. Ez a választás a pár-

tok közti előleges egyezmény eredmé-ny volt.

A zsidó anyakönyvek vezetésére nézve egy szabályrendeleti terv feletti ta-nácskozásra meghívta a kultuszminisz-ter Schveiger budapesti hitközségi elől-járót, ez azonban azt felelte, hogy nem megy el e tanácskozásra, mert náluk minden rendben van és szabályrendeletre nincs szükségük. — Elhisszük, hogy ugy van, de ez is arra utal, hogy az anya-könyvek vezetését el kell venni a zsidó-hitközségektől.

Zágrábból a következőket írják: Nagy feltűnést keltett itt a petrinai törvény-széknek Platner és társai (Starcevic-pár-tiak) elleni pörben hozott ítélete. A fő-vádlott ugyanis a márczius 18-iki képviselő-választás alkalmával az ellenzéki jelölt mellett kardoskodott, s beszédet tartott, a melyet az államügyészség inkriminált. E beszéd ötletéből mondta Iksics képviselő-jelölt eme szavakat: Nincsen horvát, hanem csak magyar bán. — Iksics beszédének végeztével a vádlottak erre a dalra gyuj-tottak rá: „Udri Udri in der Stadt, Magy-jaronom Strik za vrat.” Iksics beszédében különösen egy, a szerb nemzetiségre vo-natközös passzus szintén inkriminált. A megtartott tárgyalás után a vádlottakat felmentették; az ítélet indoklása követ-kezőképen hangzik: „Mintán Iksics vádlott beszédében nem említette Pejacsevics László gr. volt bán nevét, mivel továbbá a volt katonai határvidékek bánt egy-általában nem ismertek, hanem csak királyi biztot, ennél fogva vádlottat a Pejacsevics László gr. bán ellen gyűlöletre és megve-tésre való izgatás vádja alól fel kellett menteni. A mi pedig az „Udri udri”-féle dalt illeti, a törvényszék annál kevésbbé talált annak elenkülésében büntetésre méltó eszelekményt, mivel köztudomás szerint a horvát nép a „magyaron” elnevezés alatt hazaárulót ért és így a kötelelt kivánja. — Iksics beszédének számarra a kötelelt kivánja. azzal indokolta, hogy a szerbek ellen mondott beszéd büntetés alá nem eshetik, mivel a szerbek sem Magyarországon, sem Ausztriában elismert nemzetiség nem ké-peznek és így különös jogi védelemben nem részesülhetnek. Horvátországban tur-valévolg csak a horvát nemzet van tör-vényesen elismerve, s így a Horvátország-ban netán lakó szerbek nem igényelhetnek más jogi védelmet, mint a mire a Horvát-

országban lakó külföldiek számot tarthat-nak. (Ime a petrinai királyi törvényszék ítélete szerint magyar- és hazaiuló egy fogalom, magyarnak lenni annyit jelent, mint kötelezőlónak lenni és ezen ítéletet hirdették ott 5 felsége a magyar király nevében magyar királyi bírák. Gyönyörű állapotokra jutottunk a hosszas Tisza kormányzat idejében!)

A csángó pénzek és a „Független-ség.” A magyar sajtó tisztessége ellen egy óriási merénylet követett el, mely minden jobb érzésű magyar embernek arcába kergeti a vért. A „Függetlenség” szerkesztősége 2700 frtot gyűjtött a csán-gók javára, ebből a pénzből azonban a kezelők a helyett, hogy rendelkezési helyére juttatták volna, 2200 frtot saját czéljaikra s a lap kiadásaira fordították. Ebből a kir. ügyészség sikkasztás tény-álladékát állapítván meg, a rendőrség a kir. ügyészség felszólítására Verhovay Lajost, Verhovay Gyulának testvéröccsét, Sátoralja-Ujhelyen elfogta és Bpestre kísérte. Most az illető a Fortunában van elcsukva egy szobába egy betörő tolvajjal. — Ez eset hire a társadalom minden körében mely megrendüléssel fogadtott. Komjáthy képviselő, ki a lapbiztosított letette, visszavonta azt s így a lap fenál-lása bizonytalanná lett. — Verhovay Gyula szerkesztő a hiányzó csángó pénzeket, mennyiben befolyásuk már megállá-pítva volt, azonnal kípótolta, de a vizs-gálat olyan pénzekről is szerzett tudomást, a mik előnyelve nem lettek volna. A „Függetlenség” nyomdása Wilkens Gyula ellen hitelezőknek kérelmére csőd nyitattott.

Külföldi szemle.

A francia kamarák okt. 23-án ültek össze újra, a hangulat olyan, hogy minisz-terválságtól tartani nem kell. tésének sikere felől ellenkezők a nagy la-tortások szerint sikerével a szultán még lehet elégedve a „Times” eltévesztettnek hirdeti küldetését.

A muszka állapotok nem változnak; ismét tizenegy tisztet a Kaukaszban fekvő mintostrebrezdről fogtak be nihilista-üzemek miatt, egyidejűleg Odessában és Nikolajevben számos tengerésztszietet, a katonatisztekot rendre bezárják, a tanuló-kat pedig kizárják t. i. az iskolákból po-

hogy ily esetben mit diktál az erkölcsi igazságérzet.

Megkérte, eljegyezze, oltárhoz vezette Milcsit s lett belőlük boldog házaspár. Most megérkezik nagy sokára a sánta igazságszolgáltatástól, a törvényszéktől az idézés, melysint vádló és vádlott meghívataknak.

Megvirrad a nagy nap, a tárgyalás napja. Vádló és vádlott megjelennek, Milcsi és Béla személyében, a szigorú bírák előtt.

Vádló előadja a vádat, a vádlott pedig magába szállva töredelmesen beis-meri, hogy vétkeszett.

A komor bírák összenéznek, s halk hangon pár szót váltanak egymással, majd a törvénykönyveket forgatják; de mi csak ni! . . . mi történik? . . .

Az ellenfelek egymás nyakába borulnak, ölelkeznek, csókolóznak, mint — Amor és Psiche!

A törvényszék amul és bámul. Themis, a bekötött szemű istenszazony előtt ilyen még soha sem történt, jó, hogy a bírák szemé nem volt bekötve, mert különben e csudák csudáján, az „ellenfelek” csókolózásán nem ál-mélkodhatott volna s szemtanuk hiányában soha senki se hitte volna el, hogy ilyen is megesi-k az ég alatt, a föld színén.

A tableaux után megszólal a vádló: — Tekintetes törvényszék! A vádat ezenell visszavonom, ne tessék az ité-lethozatallal fáradozni; ügyünkben hatá-rozott a jó Isten — mi már boldog házások vagyunk.

A magyar királynő vize.

— A „Budapesti Hírlap” eredeti tárcája szerint. — Századunk elejéig az egész művelt világban ismeretes csudaszerű használtott a magyar királynő vize és nem volt egy jól rendezett gyűgytár, melyben a víz kap-ható ne lett volna. Franciaországban név-szerint Lyon és Montpellier városokban gyártilag készítették és hálaló kereskedők által árusítottak el.

A magyar királynő vizéről első tesz emlitést a tizenhetedik század közepén

TÁRZA.

AZ ERDŐ.

Tarolják az erdőt; a százados tölgyek Kinos recsegésével egymás mellé dőlnek S mint a csataterén szerke fekvő hullák, Elnyulva hevernek a levágdosott fák — Hol lombokszorított vadon erdő állott: Kietlen pusztaság, siralom-völgy áll ott.

Hangos volt az erdő a tavasz jöttével. A lomsátor alól madárdal hangzék fel, Dongó vadméhekől zsongtanak az odúk, Hívós rejtkekből ki-kiszólt a kakuk, Majd az őz futása keltett zajos hangot, Majd az eprész lányok dalától visszhangzott.

Még egy fejszececsap! . . . tompa zuhanással Az utolsó tölgy is kidől s aztán elhal . . . Elhal minden zsvaj, csend uralg a tájon, Csak a felhő könyez, csak a szél sir fájón — S vajjon mi lesz egykor a volt vidám erdő? Zsibongó falucska, vagy csendes temető? . . . Tudja a teremő?

Várady Ferencz.

A csók.

Irta: Várady Ferencz.

Majális volt. Megnépesült a kis erdő s csengett-bongott a mulatók vidám zajától. A csarda előtti tágas térségen Faraó hangászó ivadékaik keresztbe rakták a vonót s huaták köröm- és hurszakadtaig a fülbe-mászó, sziporkás csárdásokat. A deli ifju, mint villámszikra pattant a bájos hölgy elé, megragadta karcu derekát s per-dült vele, mint a pergő rokka; mintha csak a része, vagy a szárnya lett volna. — Három a táncos!

Hangzott fel az örömteli visongás s tán járták volna itéletnapig; de a cigány karja lankadt, hurja pattant, a vonója bomlott — véget kellett vetni a szédítő, mámorító táncznak. Míg a hegedű pihent, az erdő ár-

nyas fái közt, a csalitok titokzatos rejtekében bolyongva suttogtak a szerel-mesek, édes ábrándokba merülve a dalos madarak, hol melabús, hol vidám zengi-cselése mellett; majd a susogó bokrok alá, az erdő puha fűpamlagára heverték s csevegtek boldogan.

Béla és Milcsi itt látták meg egymást először, e majálison ismerkedtek meg, ez alkalommal járták együtt a legelső csárdást s e verőfényes vidám napon gyuladt szívük az „első szerelem” csapongó lángjára.

Együtt bolyongtak az erdő fái közt s oly boldogul érezték magukat, mintha csak a hetedik mennyországban az angya-lok közt lettek volna, vagy hogy talán még annál is boldogabban! . . . Bellebb és bellebb ereszkedtek az erdő mélyébe, hova már nem hatott el a mulatók zaja, hol bűvös esend honol s im! . . . megrezzen a bokor és egy megkapó kedves kép tárul szemük elé: két gerle csókolózik. — A csók, a csók, mely édesebb a méznél s az anyatejénél . . .

Szavai gyönyörrel Béla s Milcsi igéző szeméremmel sűti le a gyönyörű bogár szeméit, majd hamiskásan feltekint s kérdi kíváncsian: — Vajjon ki találta fel a csókot? — Oh! a csók eredete igen sajátosság.

A régi Rómában egy ós törvény az asszonyoknak megtiltotta a borivást. És hogy meglehessen tudni, vajjon ezen törvényt megtartják-e; a férfiaknak kö-telességükké tétették nejeik s közelebbi rokonai ajkait, tekintet nélkül arra, hogy öregek, vagy ifjak-e — ajkaikkal érinteni, hogy ez által megtudják, vajjon a lehel-lejük borszagú-e? A ki ezen szépek köz-ül tisztánlátta érezte magát, s ki a férfiaknak törvényszeretőleg magát meg-mutattai akarta s azoknak kegyét igye-kezett elnyerni, bezeg gyakran szokta szájacskáját odatartani. — Mit gondol, én itt-em-e ma bort? — Majd mindjárt megvizsgálom. — Pazt! . . .

Susog a meglepetéstől s az izgatott-ságtól remegő hangon Milcsi. — Jön valaki.

— Milcsi! . . . Milcsikém! . . .

— Ah! ez a mama. Valóban a kedves mama volt. De jó, hogy jött, különben eszükbe sem jutott volna, hogy elérkezett az oszonálás ideje. dokkal táplálkozik. Jól tudta ezt a mama. Hej! a szerelmek esvésre, ivásra alig gondolnak. A szív érzelmekkel s ábrán-hiszen ő is volt valamikor leány, pedig nem is olyan igen-nagyon régen s bátran hozzá tehetni, hogy szerelmes is, hát hogyne ismerte volna a szerelem varáz-s erejét, a szerelmek szokását; azért hát felkereste őket s előállt az indivány-nyal, hogy valahogy az édes ömledezés mellett a gyomor se maradjon üressen, ne bizon!

— Ha ugy tetszik menjünk oszonázni. — Köszönöm mama, én nem vagyok éhes, ha csak . . . — Kézét csókolom, én sem ehetném. Vág Béla, Milcsi szavába. Minő étvágyonról a szerelem! De ki állhatna ellent a jó mama demosthenesi ekesszólásának, cicerói bő-beszédének, unszók szavának, hiszen oly nagy szivességgel kínálgatja a rántott csirkét, csókát meg a mandolás „pusze-d-li”-kat, akár az olcsó János holmiját, a gyűrűt, gyűszűt, gombostűt, czéznát, fűzőt, perlit. Nem is igen sokáig kértették magukat, engedve az okos szónak, előre siettek s a csarda előtti pados asztalok egyike mellé telepedtek, hol már a nagy füles kosarat, melyben az elemózsia volt, rettentő veszőly fenyegette, a csárdás gazda esahos komondorja farkas-szemet vet-tet rá, s ha még csak egy kurta lépéssel kénsek, bár hivatalnal, de hozzá fogott volna az oszonához.

A mama kipakolta az izletes falatokat, Béla pedig bort rendelt, s aztán nagy uri kényelemmel oszonához fogtak.

Béla nem győzte dicsérni a derék kacókat, melyek az izletes falatokat készítették; de legkivált dicsérte a „pu-szed-li”-kat — hogy is ne, mindezeket Milcsi készítette.

Felséges oszsona volt! Még a püspök is megnyalhatta volna utána a száját.

— Csupa kohlománny! Haza ment szüleihez és családi ügyeit rendezve ismét visszatért. A legelső látogatást Milcsikénél tette. Béla jellemes ember volt, s noha a bor, zene, táncz mámorában az „első szerelem” hatása alatt túllépte az illem határát; tudta, hogy miképen kell a meg-zavart egyensúlyt helyreállítani; tudta,

litikai szereplés miatt. — Az orosz-kínai határrendezés befejeztetett. A muszka igazgatónak megvársárolt Cogolnicsányu Galacban és a Dobrudzsában folytatja igazgatását, orosz pénzen rendezet magának tüneményeket, hogy elterelje a népet az osztrák-magyar szövetségtől, nyíltan hirdeték, hogy e mellett Románia mitsem várhat, míg orosz szövetségben elfoglalja a románok által lakott magyarországi részeket.

Zsidóellenes izgatás, mint kormányparti kortes- fegyver.

A Bajai Figyelőben olvassuk a következőket: „Furesa hirt jelentenek nekünk a Felső-Bácska több községéből. A kormánypart éreze gyöngeséget, a november 5-én tartandó megyebizottsági választásokra antiszemita jelszavakkal akarja elhódítani a függetlenségi párt egy részét. „Ne azt nézzük, atyámfia, kinek mi az „elvé“, hanem, hogy antiszemita e, vagy sem“ — hirdetik a kormányparti főkolompok, első sorban a szolgabírák és jegyzők. Ez az érv, hiába, tetszetős, s az antiszemita köpenybe bújtatott kormányparti jelöltek a függetlenségi szemében is egészen másképp tűnnek föl, mintha a magok meztelen kormánypartiságával állnának ki a piacra. A taktika tagadhatlanul ügyes, de figyelmeztetjük pártfeleinket, hogy ne üljenek föl neki, és se most a megyei, se majd az országos képviselő-választásnál ne engedjék magukat a függetlenségi álláspont érvényesítéséről bármilyen ürügyek alatt is lebeszélni. A függetlenségi pártunk szüksége van arra, hogy mint egy politikai irány hordozója a megye tanácsokozó terebében is képviselve legyen s különösen szüksége van arra, hogy a sarkalatos pártelvet, az államjogi oppozitást, egy tisztán belügyi kérdésnek ne rendelje alá.

Az antiszemizmusról volt már alkalomunk nyilatkozni. A zsidó-kérdés megvan; azt sem liberális elméletekkel, sem hatalom-szóval nem lehet a világból kiirtani. Megoldani is csak egy módon lehet, úgy, hogy a zsidók magok állanak be antiszemitaiknak, oly értelemben, hogy igyekeznek faji jellegüket elveszíteni, sőt vallásukat is oda reformálni, hogy annak hittételei és ritusa a nemzettel való asszimiláció akadályát ne szolgáljanak. Ezt az asszimilációt minden után elősegíteni, ebben áll a mi antiszemitaságunk. S hogy ezt érvényesíthessük, e végből nem szükséges külön antiszemita-pártot alakítanunk, mely lemond minden politikai küzdelemről, csak azért, hogy kizárólag antiszemita munkát végezzék. Mint magyar hazafiak első sorban arra törekedünk, hogy a magyar nemzetet a nemzetiség jogot, hogy a maga dolgaiban egyedül maga rendelkezze. Ez a törekvés megfér az antiszemizmussal, sőt az mint faji, nemzetiségi küzdelem, valóban hatályosabb csakis akkor lehet, ha

a magyarság, mint történelmi nemzet újra élvezni fogja a nemzeti, az állami jogok teljességét s ekkép hozzájut ahhoz a beolvasszó erőhöz, mely egy provinciának, a minő most mi vagyunk, soha sem elég.

De a zsidó-kérdés nem oly kardinalis kérdés, az antiszemitizmus nem oly szilárd pont, mely körül párt kristallizálódhat. Látjuk ezt annál a pártalakítási kísérletnél, melyre a minap négy országgyűlési képviselő vállalkozott. Az általuk kibocsátott program legnagyobb része oly pontokból áll, melyeknek semmi köze az antiszemitizmussal. Gazdasági, szociálpolitikai kérdést csinálni a zsidókérdésből, mint a hogy azt Istóczy s utána a bácskai kormányparti kortesek teszik, nem csak veszedelmes dolog, hanem helytelen okoskodás is. Istóczynál becsljük a meggyőződés őszinteségét s azt a férfias nyíltságot, melylyel meggyőződését kifejezi. De tartunk tőle, hogy ezek a kormányparti antiszemita csak azért keresik a zsidóban gazdasági bajainak okát, hogy a valódi okról eltereljék a figyelmet. Pedig a zsidók, mint a mozgó töke tulajdonosai, legfeljebb felhasználják azt az alkalmat, melyet a koloniális helyzetünk által termett nyomorúságos gazdasági állapotaink nyújtanak. Ezt az Ausztriával való felszög kapcsolatát kell előbb megszüntetnünk, s akkor munkánk lesz megszüntetni azt a nyomást is, melyet a zsidók gazdasági életükre gyakorolnak, nem azért, mer szemiták, hanem azért, mert hazánkban a mobil töke majdnem kizárólag az ő kezükben van.

Egy szóval — ismételjük, — a zsidó-kérdés nem ériut oly sarkalatos érdeket, hogy a miatt államjogi pozícióinkból kiűzessük magunkat. Ettől fel a legnagyobb magyar, Kossuth Lajos is, aki előbb megjósolta, hogy a kormányparti taktika a meghunyászkodás, a lemondás politikájának a zsidóságban fog hibákat keresni. Ne adjunk értelmiségünknek szégyenségi bizonyítványt, beleemelve ebbe a hitvány kelepészbe. Az a kormány szívesen látta Istóczyt, a mig az Wahrmann háta mögül dörogt az ő filippikáit, most akasztókat állított Zalában és Somogyban a zavarogókra, de egyuttal elnézi s jóakarattal kíséri, mikor az ő javára folyik az antiszemitizmus izgatás. Ezt a kétszínű, furfangos játékot vessék meg az értelmes polgárok. Mondják ki, ha úgy tetszik, nyíltan, hogy igenis mi antiszemitaik vagyunk, megkülöztjük a zsidósággal a magunk békés faji harcát s érzünk magunkban erőt ezt a még mindig idegen elemet a nemzet tetébe beolvasztani; de ne feledjük el, hogy legelőbb gazdasági kérdéseink megoldását a zsidókérdés keretén kívül kell keresni. A hallatlanul nagy s iszonyatos rosszul kivetett és behajtott egyenes adók, az osztrák érdekek szolgálatában álló vámok, az államháztartásunk hiányosságai, ezekben van gazdasági boldogulásunk, ezekben van a nemzetiségünk jövője. Ez akadály elhárítására kell törekednünk első sorban, s a kit az erre vezető utról egy csefelfogás letérít, az csak gyöngöséget és értelmetlenséget árulja el.”

* * *
még a lengyel király is megkérte engem feleségének, midőn mindketten özvegységben élünk; de azt cselekednem az én Uram Jézusomhoz való buzgó szeretetem nem engedte, a kinek anyjától, úgy hiszem, vettem ezt az orvosságot.
Rp: Végy lombikon négyezer leeresztett és megtisztított égett bort három anynyit. — Rozmaring levelestül és virágostul együtt két anynyt. Tedd valamely edénybe; felül zárd jól be s tartd meleg helyen ötven óráig; azután lombikon által becsásd le; ebből minden héten egyszer reggelint ételben, vagy italban végy be egy dramányit avagy köntinget; reggel pedig orezádat és séreimes tetemeidet mosd jól meg minden napon.
Ez testednek ellankadt erejét visszadja, elmédet megleveniti, szemed világát megtisztítja és megtartja, életedet hosszabbítja.”

Magyarország trónján több Erzsébet nevű királynő állt. — V. István, IV. Kun László, Róbert Károly, I. Lajos és Albert királyok nejei mind Erzsébetek voltak.
Ezek közül csak Róbert Károly neje ért hosszú életkort.
Ez I. Ulászló lengyel király leánya volt, a ki Timon tanúsága szerint nyolcvan éves korában is nyájas mulatságokban muzsikaszó alatt szapora ugrós lengyel táncot vigan járt el. — Ebből tehát kétségtelen, hogy a „magyar királynő vize“ dicső I. Lajos királyunk anyjának tulajdonítható.

Pray György e szép kort ért királynő végrendeletét — mely 1380. április 6-án Budán készült — közli; a végrendeletben a királynő két breviáriumról is rendelkezik, s ezek közül az egyiket menyének — I. Lajos király nejének — a másik breviáriumot pedig Pukur Klárának hagyta azon kikötéssel, hogy a breviarius Pukur Klára halála után az Ó-Budán levő boldogságosa zúz tisztelére szentelt klastromé legyen.
Honunk népszerű királynője szintén Erzsébet és mint Gizella sz. István királyunk boldog emléké neje szintén bajor királyi hercegnő, ki a magyar nemzet iránti őszinte szeretetével és a magyar nyelv iránti nemes vonalmával örök hála kötelezte le a magyar nemzetet.

Dr. Szendey János.

Közöltük e cikket, mert nem szenved kétséget, hogy az ámitás fegyvereiből kitogyott kormánypart ez új nemét a népbolondításnak nemesak Bácskában, hanem mindenütt s nálunk is felhasználja, habár reméljük, hogy nem nagy sikerrel.
Hogy pedig az óhajtott siker minél kevesebbre szállítsák, jó előre kell figyelmeztetnünk pártunk barátait, hogy a zsidóellenes izgatás állapotoknak semmi hitelt ne adjanak, politikai hitvallást nem tesznek pártunk elvei mellett, és aki ezt nem teszi, az okvetlen a kormányt mozdítja elő még akkor is, ha ugynevezett mérsékelt ellenzékiek — elv és program nélkül — valja magát, mert ha eme csoport — mert elv és program nélkül pártunk nem nevezhető — kormányra jönne, csak is a jelen korrupt gazdálkodás folytatása következne be.
A kormány innen is, túl is a Lajthán megmutatta kétséget nem tűrő tényekkel, — hogy nem csak zsidópártoló, hanem legnagyobb részt zsidóbefolyás és nyomás alatt áll, a kormánypart minden ténye, minden új törvény a zsidóérdeket mozdítja elő, zsidóellenes kormánypartiság ennél fogva fából vaskarika, az ilyesmit predikáló állapot népbolondítóval nem egybő, ki ha célját megvalósítását elérte, az általa elámitott és felhasznált nép le nem is néz többé, hanem azon van, hogy népszállásának minél nagyobb hasznát vegye azon három év alatt, meddig kiszédeleget megbízása tart.

Jól tudják a zsidók, hogy csakis a kormánypart gazdálkodása alatt nőhet fel óriási gyorsasággal kincsalmazuk, ezért alig is található egy pár köztük, ki pártunk híve lenne, hiába tette pártunk országgyűlési képviselőinek köre kockázka népszerűségeit ismert határozatával, a zsidó azért kormányparti fog maradni, az az egy pár kivételes fecke nem csinál nyarat, azokkal pártunk soha sem fog többéget szerezni magának.

Herbert Ferencz.

Igy hívják az ifju utász-főhadnagyot, ki a közel multhban, a hadászat terén oly vívmányával állott elő, mely Európazserte figyelmet keltett, s méltatásra talált. Készített egységes vas-hidkocsit, mely az eddig használatban lévő faszervezetű kocsikat kiváló előnye által teljesen hátrébe szorítja.

Sietve ragadjuk meg az alkalmat s üdvözöljük a derék feltalálót.

Üdv Herbert Ferencznek!

Üdv városunk szülőfőnökének!

Kétszeresen üdvözöljük; első sorban, mert hadseregünkbeli, másodsorban, mert városunk gyermeke — itt született, itt is itt végzett.

Találmányáról a „Vedette“ katonai szaklap 60-ik száma a következőket mondja: A vasszerkezetű hadi hidkocsiról mult évben hozott tudósítás folytatásként közlik velünk, hogy Herbert utász-főhadnagy, az első vas-hidkocsi szerzője a császári királyi hadsereg számára az egységes hadi hidkocsi tervét dolgozta ki. Ezen rendkívül szellemes találmányban — az összes európai államokra nézve, melyek hadseregükben a Birágó-féle hadi hidrendszert elfogadták — már 40 év óta nyílt kérdést képező theoretikus hadi hidkocsi szerkesztését megoldva találjuk. A Herbert-féle rendszerű kocsit a szerkezetét legújabb alapelvei szerint van szerkesztve és a faszervezetű rudkocsinál (Balken-wagen) — mely hadseregünkben jelenleg használatban van — jóval rövidebb. — Ezen kocsival, a tengelyeknek és kerékeknek, úgy önálló, valamint egymáshoz való viszonyban szerkesztésük — valamint főleg az elő- és utódorszeknek elms összeköttetésénél fogva mindazon nehézségek, melyekkel a hadi fuvarok a harczerén találkoztak, jóval kisebb vonóerővel, mint a megnőtt a jelenlegi Birágó-féle kocsik igényelnek, leküzdhetők és hasznavehetősege még a hosszabb idejű raktározás sines befolyással. A kocsit szerkezeté akkát van tervezve, hogy az azonnal a legesélyesebb kocsiszer hozzáadása, avagy elvétele nélkül, mint rudas — vagy gerenda-szekér (Balken-wagen) hidpadozat vagy mint járműszekér, hid-bak szállításra alkalmazható — a mi oly előny, melylyel az orosz hadseregnek egységes kocsija nem dicsekedhetik és ezt teljesen hátrébe szorítja. Habár utóbbi főalakját tekintve egységes tervezetű bir, belső berendezése mégis annyira különböző, hogy a járműszekér, a járom-rés eltávolítása után, illetve a gerenda-kocsi, a hidpadozat eltávolítása után, a hidpadozat, azaz a hid-bak felrakására feltétlenül alkalmatlan. A mely körülmény az egységes hadi hidkocsi elnevezést teljesen illuzoriussá, felszög teszi. — Hogy mily rendkívül előnyt biztosít az egységes vasszerkezetű hadi hidkocsi a faszervezetűvel szemben, igazolja a következő példa. Egy osztrák hadi hidszervonat (Kriegs-Brücken-Equipage) áll 8 gerenda-kocsiból, 8 hidtáblához szükséges fedőanyagból, 4 járom-szekérből, 8 bakhoz szükséges anyaggal és 2 szerkocsiból; — ezen felül minden kocsira még egy dereglye van feltéve. Gerenda- és járműszekér anyagával való megrakása, a vagy viszont teljes lehetetlenség. — Feltéve már most, hogy valamely hadiművelet folyamán bármely okból

is három gerenda-szekér hasznavehetőseggé válik, egy ezen kocsikkal, három hidtáblához, vagyis 3/4 hidhosszusáig szükséges fedőanyag vesz el és nyolc bak és 5/2 dereglye mellett csak öt hidtáblához szükséges hidfedő anyag marad fenn. Ellenben, ha ugyanezen eset egy — a Herbert-féle rendszerű egységes hidkocsival bíró hadszervonattal áll be, hogy három hidfedő anyaggal megrakott kocsit hasznavehetőseggé válik, úgy ezek által szállított anyag a hidbakokkal eddig megrakott kocsikra való átszállítása által megtartható és még meindig marad két bak és 5/2 dereglye s 8 hidtáblához szükséges fedőanyag, a mi pedig éppenn elég, hogy valamely vizen át egy hidszervonattal megfelelő hadihíd építhetessék. — Ezen és még sok más előny, melyek különösen súlyos körülmények közt az anyag felrakásánál és a kocsit készítésénél mutatkoznak, az utász-erzed parancsnokát Wallner Antal ezredest, ki a hadi hidászat ügyét fáradszatlan buzgalommal mozdítja elő, — arra indították, hogy ily egységes vas hadi hidkocsi csináltatását azonnal elrendelje. — Ha ez őszszel megtartandó próbakocsizások sűrűni fognak, a melyen a már megkésztült kocsimintán látható előnyökből itélve — még kételkedni sem lehet, úgy az utászok haladó szelleme, és mindenkor elismert jó hírneve, valamennyi hadsereget át fogja járni, és éppenn úgy mint a Birágó-féle hadi hidrendszer behozatalával, valamennyi hadsereg utászainál diadalmasodni fog.

Ezek után teljesen feleslegesnek tartjuk, hogy az új találmányt külön ismeretve dicsérgessük.

A jeles mű önmagát dicséri! Most pedig pár szóval megemlékezzünk a derék feltaláló rövid élettörténetéről, elmondjuk ifju korának főbb mozzanatait s úgy hisszük ezzel eleget tettünk hírlapírói — hazafias kötelességünknek.

Herbert Ferencz — Herbert Ferencz molnár, pécsi lakos fia — született Pécsen Baranyamegyében 1858. febr. 22-én. Alsóbb iskoláit, 5 real-osztályt kitünő sikerrel végezte. Különös előszeretettel a fizika és matematika iránt viseltetett. E tárgyakat mohó tudvágygyal tanulta s nemesak tanulta, hanem gyakorlati példakkal is igyekezett a tanulmányt érvényre emelni. Egy ízben ólomból kis gözgépet készített, mely meglepően volt összehajlítva. 1874-ben Heineburgba az utász hadi növendékek iskolájába ment, hol szorgalommal, ernyedetlen kitartással és kitünő eredménnyel végezte tanulmányait. 1877. november 1-én kinevezetett hadnagygyá. 1882-ben főhadnagyi rangot nyert s beosztott mozgósítási osztály vezetőjévé, hadi tisztkarba!

Még sokra viheti!
Az Isten éltesse!

Egyleti élet.

A pécsbaranyai kertész-egylet ma egy hete (szombat) közgyűlést tartott. A napirend első tárgyát az eldöli tevékeny, áldozatkész elnök ns. Tallián Károly, valamint a pénztárnok ft. Varga József leköszönése és az ekképen megürit hely betöltése képezte. Előnké választott a volt alelnök ns. Mendlik Ágoston apát-plebános, alelnökké Egrý József s pénztárnokká Vizkelethy Imre.

A választás ekképen megtörténvén, következett az egylet által saját kerjében felállítandó „amerikai-aszáló“ kérdésnek tárgyalása. Az aszáló, a melyben nemesak Pécs, hanem az egész megye gyümölestermelő közönsége szárhozható s értékesíthető, az éres idejében el nem árusított gyümölcs-termetét, kétségkívül kiváló figyelmet s létesítése meleg pártfogást érdemel. Az egylet hozzáfogott a hasznos terv megvalósításához; most már a közönségen a sor, hogy az egylet támogatassa. Perczel Miklós főispán a felállítandó aszáló költségeihez 50 frrtal járult, br. Majthényi József 10 frrtal, Schäringer Joachim 20 frrtal, Engel Adolf és fia 20 frrtal, Ráth Mátyás 10 frrtal, Varga József 5 frrtal, Novotarszky Antal 1 frrtal, Kóth Ferencz 1 frrtal, Vizkelethy Imre 4 frrtal, Vésey István 5 frrtal, Mendlik Ágoston 10 frrtal, Jilly Alajos 1 frrtal. Ez adományokért az egylet meleg köszönetet szavazott a derék adakozóknak. Az aláírás ív még nyitva áll. Ajánljuk az érdeklődők figyelmébe.

A phylloxera rovar terjedésének megállítását célzó, de az abszurdummal határos 38852/83. számú miniszteriális körrendelet ellen az egylet kérvényt intézett a földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszteriumhoz. A kérelem indokai: a fa-eladásnak megszüntetése és ennek következtében könnyen beállható egyleti feleszlás, a mennyiben az egylet alapszabályai értelmében minden tagjának tartozik fakát adni; — a többi nemes fak eladása pedig a felfogott kertész jövődelmet képezi.

Következték a kisebb folyó ügyek, melyeknek rövid idő alatt történt elintézése után, az ülés véget ért.

— A pécsi kath. legényegylet részéről az iparkiallítás végrehajtó-bizottsága, az egyleti elnökkel élén, f. hó 24-án dr. Dulánszky Nándor püspök ő exczellenciájánál, mint az egylet fővédnökénél tisz-

telgett és jelentést tett az iparkiallításra vonatkozó működésének eredményéről. Jelentette ő exczellenciájának, hogy az iparkiallítás nov. 4-én reg. 10 órakor fog az egylet házában — megye-utca 11. sz. — megnyitást és mély tisztelettel kérte fel ő exczellenciáját az iparkiallítás ünnepélyes megnyitására.

Ő exczellenciája örömmel vette az egylet és az egyleti kiállításra vonatkozó jelentést, és miután a legnagyobb érdeklődéssel kérdőzködött az egylet ügyeiről és a kiállításra vonatkozó dolgokról, melyekre vonatkozólag Kremling Károly kiállítási végrehajtó bizottsági elnök felvilágosításokat nyújtott, kegyeskedett ő exczellenciája megígérni, hogy az iparkiallítás ő maga fogja megnyitni.

Ily ígéret mellett örömmel távozott a bizottság a kegyes főpásportól, aki az iparos osztályt ily kitüntetésben kegyes részesíteni, s aki tetteivel buzdítja az iparos polgárokat saját érdekében is a pécsi kath. legényegylet felrakására, az iparos ifjakat pedig a sorakozásra és az egyletbe való lépésre. A pécsi kath. legényegylet ugyanezen nap estéjén választmányi ülést tartván, lelkesedéssel fogadta ő exczellenciájának kegyes ígéretét és jegyzőkönyvileg előre is köszönetet szavazott ő exczellenciájának.

Ezután a választmányi ülés azon óhajának adott kifejezést, hogy a t. cz. közönséghez az iparkiallítás látogatására szerkesztett „felhívás“ a helyi lapokban is közöltessék, illetőleg a tek. lapszerkesztő és kiadó urak a szives közlése felkérésének.

Tanítói tanácsokmány, méhészeti előadás és társas ebéd.

F. hó 17-én gyűlést tartott Szt. Királyon a szt.-Lőrincz-kerületi tanítótestület. Már e hó elején megtartott volna, de hogy a fent írt napra halasztott, annak oka azon körülményben rejlik, miszerint Dömötör László méhészeti vándortanár ur szintén e napra tüze ki Szt.-Királyra méhészeti előadást: főtisztelendő Schwerer Nándor esperes ur 10 órakor megnyitá a gyűlést, üdvözölvén a kör tagjait s a tanácsokmányon szintén részt vett Dömötör László urat. — A gyűlés egyéb mozzanatait mellőzve megemlítem, miszerint igen alkalomszerű volt Dömötör ur megjelenése, a mennyiben a gyűlésre kidolgozott tételék egyike a méhészet mikénti terjesztéséről szólt. A gyűlés 1/2, 12 órakor véget érvén, a méhésztanár ur kezdő meg előadást, megköszönvén ftdő esperes ur aübeli intézkedését, hogy a tanítói tanácsokmányt e napra tüzte ki, hogy így a tanítóknak, kik első sorban hivatvák a méhészetnek a nép közt leendő terjesztésére, alkalmuk lehet egyet-mást elajánítani. Dömötör ur a beszédében a méhészet iránti borandósságról szólván, beszélt a méhek őszi, téli, tavaszi és nyári kezeléséről, mindezt nem csak theoretic adván elő, de practice is, bemutatván hordozható dzirzon-féle kaptárját, a rajfogót s a rajozás megakadályozására szolgáló rostélyt. Megnyerő, élénk előadása, közben-közben humoros kifejezéseivel fűszerezve — teljesen elegendő arra, hogy a méhészet iránti érdeklődést — mi előadásának célja még a legközönyösebbekben is felélessze. Egész előadását átleng szakavatottsága és igen szép észtehetsége. — Előadását 3/4, 1 órákor fejezte be, mely után mind őt, mind pedig a jelenvolt tanítókat terített asztal várta a vendégszerető esperes urnál, ki ebéd fölött poharat emelvén, örömet fejezte ki a felett, hogy házat mintegy méh-kaptárát látja átalakítva, benne — Dömötör ur — a méhek királynejával s — a tanítók — a dolgozó méhekkel, mely jeles beszédre aztán Dömötör ur igen talpraesetten választott, éltetvén ftdő esperes urat, a melyre aztán mi teljes karban dörogtük az „Ament“-t. Ebéd után csak-hamar édes önlelguiltással távoztunk ki-kisaját tüzhelyére. Dömötör László ur pedig onnét Baksrá utazott, hol másnap tartá méhészeti előadását. S.

Törvénytészeki csarnok.

Előadott polg. ügyek:
Kissfaludy Imre tszki bíró által.
Október 23-án.
1. Wenzel József — Rumsauer Fülöp és neje ellen néhai Wenzel Ignác hagyatékából köteles rész megítélése iránt.
2. Pécs sz. kir. város közönsége öv. Hillebrand Mártonné, Dr. Antal Gyula és neje Fodor Gizella ellen 457 frt, 80 kr. töke s jár. iránt.

Vésey Rozsó tszki bíró által.
1. Nasz Erzsébet — Pill Boldizsár ellen házassági kötelék felbontása iránt.
2. Papp Jánosné szül. Renich Maria — ifj. Papp Ignác ellen házassági kötelék felbontása iránt.
3. Özv. Károly Józsefné szül. Hagyó Irma — Károly János ellen 2000 frt s jár. iránt.

Bogyay Pongrácz tszki bíró által.
1. Baka Eva — Baka István ellen birtok-arány megállapítása iránt.
2. Lówy Jakab — Jankovics Sándor ellen 450 frt 70 kr töke s jár. iránt.
Előadott bünt. ügyek:
Október 29-én.
1. Hofman János és társai ellen lopás és ebbeni bűnrészség miatt.

Nyilt-tér. *)
Ezennel van szerencsém a nagyérdemi közönséget értesíteni, hogy
Weidlinger Zsigmond ur
folyó évi október hó 15-étől, mint pécsi varrógépraktármannak vezetője és eladója, megszűnt létezni.
Neidlinger G. Budapest
főgyűző az eredeti Singer varrógépeknek.
292. (2-2)

*) Ezen rovat alatt megjelentek nem vállal felelősséget a szerk.
NAGY FERENCZ
laptulajdonos.
Haksch Emil, Kis József
felelős szerkesztő, szerkesztő.

Pécsett, apáca-utca
König János-féle házban lévő
BOR-és SÖRCSARNOKBAN
ma és minden következő szombaton
DISZNÓTOR
naponta fris bécs-ujhelyi
tormás kalbászka
és
kőbányai ászok-sör.
GINDL K.
vendéglős.
298. (3-1)

Mária-celli gyomor-cseppek
jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmai ellen,
és főleg hatással az étvágyhiány, gyomorgyengeség, rosszagú lehelet, szelek, savanyu felbűfögés, kólika, gyomorhurut, gyomorégés, huykóköpözés, túlságos nyálkakepződés, sárgaság, undor és hányás, felfújás (ha az a gyomorból ered), gyomorgörgés, székszorulat, a gyomornak túlterheltsége étel és ital által, gilisza lép és májbetegség, aranyeres bántalmak ellen.
Egy üvege 30 krajczár, a határát utasítással együtt 35 krajczár.
Kapható: Pécsett Balás Ödön, Kovács Mihály és Sipőcz István gyógyszerészek áruháza.
Valamint az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb gyógyszerházában és kereskedésében.
Központi szétküldési raktár nagyban és kicsinyben.
BRADI KÁROLY.
az „Országvilág” címzett gyógyszerháza
Kreuzierben, Morvaországban
279. (0-4)

Üzlet-átvétel
Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására hozni, miszerint a budai főutcában hosszabb idő óta fennálló
Kovátsits Károly-féle fűszer-, anyag- és vasár-üzletet
átvettem, és ezt ezentúl saját számlára
Nagy Gusztáv
céggel folytatni fogom. A midőn erről a n. t. közönséget értesítem, kérem kegyeskedni előforduló szükségleteit nálam beszerezni és engem nagybecsű bizalmukkal szerencsésíteni.
Hosszu évek során szerzett tapasztalatom, valamint kedvező anyagi helyzetem azon kellemes reményre jogosítanak, hogy tisztelt vevőim minden tekintetben kívánalmuknak teljesen megfelelhessenek, és főbb törekvésem csakis oda irányul, hogy tisztelt vevőim megelégedését kitűnő minőségű áruk által, jutányos árak és pontos kiszolgáltatás mellett kiérdemelhessenek. Teljes tisztelettel
Nagy Gusztáv,
(Kovács Károly-féle üzlet)
292. (2-2)
Pécsett, budai főutca.

A pécsi köszöntő és gépjár-részvénytársulat LXXVIII. rendes közgyűlését
1883. évi október hó 28-án d. e. 10 órakor
Pécsett saját helyiségeiben tartja,
melyre a t. cz. részvényesek, figyelemzetéssel az alapszabályok 24. §-ára ezennel meghívotnak.
Tárgysorozat:
1. Részvény átíratások.
2. Igazgatósági jelentés.
3. Felügyelő bizottsági jelentés.
4. Osztalék megállapítása.
5. Indítványok.
Kelt a pécsi köszöntő és gépjár-részvénytársulat igazgatósága részéről 1883. évi október hó 6-án tartott üléséből.
KOSZITS SZILÁRD
titkár.

286. (3-3)

Estragon-Mustár
patent csomagolásban.
Schmidt Viktor és fiaitól.
186. **Bécsi különlegesség,** (26-9)
legjobb belföldi minőség, 1/2, 1/3, 1/4 kilós üvegekben a valódi védjeggyel ellátva kapható minden fűszer- és csemege-kereskedésben.

Biztos és gyors eredménnyel bírnak a nagy gyógyerejű utifüplántából Schmidt Viktor és fiaitól Bécsben készített és mindenütt nagyra becsült utifü melleczukorkák
hurut, rekedtség, elnyálkásodás, köhögés stb. ellen. 291. (11-1)
Valódi csak gyógyszerházakban kapható.

Nyujtsuk a szerencsének jobbunkat!
500,000 márka
főnyereményt ígér kedvező esetben a hamburgi nagy pénzsorsjáték, mely a magas kormány által jóváhagyott s biztosított.
Ez a játék-tervezet előnyös berendezése abban áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 7 sorsolásban 50,000 nyerménynek kell hiton történni, ezek között vannak főnyermények esetleges 500,000 r. márka illetőleg:
1 nyerm. 300,000 26 nyrm. 10,000
2 " " 200,000 56 " " 5000
1 " " 100,000 106 " " 3000
1 " " 90,000 253 " " 2000
1 " " 80,000 6 " " 1500
2 " " 70,000 515 " " 1000
1 " " 60,000 1,036 " " 500
2 " " 50,000 2,072 " " 145
1 " " 30,000 19,463 nyermény 4 m.
3 " " 20,000 200, 150, 124, 100, 94,
5 " " 15,000 67, 40, 20.
Ezen nyerményekből az első osztályban 4000 sorsolatot ki 157,000 m. összegben. — Az 1 oszt. főnyermény 50,000 mt. tesz s a 2-ikben 60,000, a 3-ikban 70,000, a 4-ikben 80,000 az 5-ikben 90,000, a 6-ikban 100,000, a 7-ikben azonban esetleg 500,000, illetőleg 300,000—200,000 stb. márkára emelkedik. — A nyerményhúszok természetesen hivatalosan vannak megállapítva. Ezen nagy, az állam által biztosított pénzsorsjáték legközelebbi nyerményhúszáshoz
1 egész eredeti sorsj. csak 3.50 ft o. é.
1 fél " " " 1.75 ft o. é.
1 negyed " " " 90 krajczár.
Mindennemű megbízások, a pénz beküldése, postautóli fizetés vagy az összeg utánvétele mellett rögtön a legrendesebbben teljesítenek, mindenki az állam cimerével ellátott eredeti sorsjegyet töltök saját kezébe kapja.
A megrendelésekhez szükséges hivatalos tervezetek ingyen mellékeltenek, melyekből egy a nyermények beosztása az illető osztályokra, mint szintén az illető betétek is megláthatók és minden húzás után érdekelte felinknek felhívás nélkül megküldjük a hivatalos húzási lajstromot. Kívánatra a hivatalos tervet elő megküldjük megtekintés végett bérmentve és készek vagyunk nem tetészet esetében a sorsjegyet az összegnek visszafizetése mellett húzás előtt visszavenni.
A kifizetések természetesen pontosan s az állam jóllátása mellett történnek.
Csoporthozatunk mindig a szerencse kegyeltje volt és érdekelte felinknek gyakran a legnagyobb nyerményeket fizették ki, többek között 250,000, 100,000, 80,000, 60,000, 40,000 stb. márkával.
Egy ily, a legszolidabb alapokra fektetett vállalatnál előreláthatólag mindenütt a legelőnyösebb részvétre lehet bizon számítani s kérjük emellegre, hogy minden megrendelőteljesítenek, a megrendeléseket minél előbb, de mindenestre f. é. október 31-ike előtt egyenesen hozzánk beküldeni. 289. (8-2)

Kaufmann és Simon,
bank- és váltóüzlete Hamburgban.
U. i. Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk az eddig megajándékozott bizalomért, s kérjük a hivatalos tervnek áttekintése által meggyőződést szerezni a nyerményekre nagyzerő kitáráról, a miket ezen sorsjegyek nyújtanak. A fentebbiek.
277. (3-3)

Nagy pincze
bérbeadandó a pécsi kath. legényegylet házában Megye-utca 22. sz. Értekezhetni a házmesternél ott.
277. (3-3) A választmány.

286. (3-3)

Ló-eladás!
Méltóságos gróf Somssich János uraság babocsai uradalmában következő lovak szabad kézből eladandók:
1. Egy világos sárga 3 1/2 éves 15.
3. 1 marok anya régi babocsai faj apja Furjózó állami mén.
2. Setét-sárga 3 1/2 éves 15. 2. 2 m. anya régi babocsai faj, apja Furjózó.
3. Világos pej 3 1/2 éves 15. 2. 3 m. anya, régi babocsai, apja Furjózó.
3. Setét-szürke 4 1/2 éves 15. 1. m. anya, régi babocsai faj, apja Furjózó.
5. Setét-sárga 6 éves 15. 1. m. anya, régi babocsai faj, apja Furjózó.
— Bővebb felvilágosítást ad Babócsán, 1883. 5/10.
Verner Károly,
283. (3-3) számtartó.

MALOMELADÓ!
Szőke község határában lévő
1 kerékre járó vizimalomnak,
hozzá tartozó
Szőlő- kert- és gyümölcsösnek
engemet illető 1/10 része, szabad kézből jutányos áron eladó. Értekezhetni szóval vagy írásban **Orbán József** ott lakó tulajdonossal. U. p. Szalánta.
282. (3-3)

Malom-eladás vagy bérbeadás.
A pécsi meszei határban fekvő
2 pár köre járó
vizi-patakmalom
szabad kézből eladó, vagy pedig 1884. évi január hó 1-től három évre bérbeadó.
Értekezhetni **dr. Troll József** vagy **Heigl Gusztáv** Sikkolán.
295. (3-1)

Berlin. Hoff János csász. kir. udvari maláta-készítmények gyárosa Bécsben. Szt.-Pétervár.
Hoff János-féle malátakivonati egészségügyi sör,
Az általános elgyengülés-, mell- és gyomorhajok, sorvadás, vérszegénység s az altesti szervek rendetlen működési ellen. A legjobbnak bizonyult erősítő szer üdülőknek mindennemű betegségek után. Ára palackonként 56 krajczár.
A gyógyszeranyag és az egészséget előmozdító készítmények belföldi egészségügyi kiállításának London 1881. érdem oklevele.
ALÁÍRÁSOK:
Ő felsége Viktori a angol királyné. — Királyi ő fensége az edinburgi herceg. — Spenser, a kiállítás elnöke. — John Eric Erichsen, a bizottság elnöke. — Judge Mark H. titkár.
Hoff János-féle koncentrált malátakivonat.
Mell- és tüdőhajok, idült köhögés, hurut és gégetőhajok ellen. — Biztos siker, s igen kellemes szer. Palackonként 1 ft 12 krajczár és 70 krajczár is.
Hoff János-féle maláta-csokoládé.
Testi- és ideggyengeségben szenvedő egyéneknek felettébb tápláló és erősítő. Ez igen kellemes ízű kiváltéppen ott igen ajánlható, hol a kávé élvezete mint nagyon izgató meg van tiltva. 1/2 kilós csomag 1 ft 80 krajczár, 90 és 60 krajczár, 1/2 kilós csomag 2 ft 40 krajczár, 1 ft 60 krajczár és 1 ft.
Köhögés, rekedtség, mell- és gyomorhajok, elerőtlenedés, lesaványodás, emésztési gyengeség ellen a legjobbnak bizonyult erősítő szer bármely betegségből üdülők számára.
58-szor kitüntetve alapított 1847-ben
A valódi malátakivonat készítmények feltalálója s egyedüli készítője
Hoff János es. k. udv. szállító urnak, es. k. tanácsos,
Európa csaknem valamennyi fejedelmének udvari szállítója, Bécs, i. gyári raktár: Graben, Bräunerstrasse 8. Gyári helyiség: Graben, Bräunerstrasse 2.
Elismerő nyilatkozatok és megrendelések főbb és a legnagyobb egyéniségek részéről 1882-ben császári ő fensége Károly Frigyes főherceg, királyi ő fensége a valsi herceg, Ligne herceg, az oldenburgi herceg, a reussi herceg, Ferenczy királyné, királyi ő fensége a belgic herceg, királyi ő fensége angol nevelőnője, a Metternich család, Ciam-Gallas, Karácsony, Batthyány, Rommer, 5 nagyméltóságú Philippovics tábornok, gróf Würmburg, ant. sat. Ajánlva orvosi tekintélyek által, mint dr. Bamberg, Schrötter, Schmitzer, Granichstatten s számos mások által Bécsben.
Három legújabb gyógyjelentés és köszönetnyilvánítás Bécsből és a vidékről 1883. szeptemberben.
Sok százezen, kikről már lemondtak, a Hoff János-féle malátakészítmények által (malátakivonati egészségügyi sör) meg lőnek mentve, egészségüket ismét visszanyerték s annak még ma is örövendhetnek. (A föltűntek saját szavai.)
Tektetes ur! Teljes egy tégy szilárdem fájdamal gyomorhurutban és köhögésben, hasztalan volt minden gyógyszer, míg csak az ön kitűnő Hoff János-féle malátakészítményét nem használtam; néhány hónapja a köhögés tökéletesen megszűnt, étvágyam ismét megjött s egészségem az ön Hoff János-féle malátakivonati egészségügyi sör által tökéletesen helyreállt. Fogadjon legközelebbi köszönetemet Egyidővel egy magyar nyelven írt köszönet-iratot mellékeltek, sziveskedjek azt minél szélesebb körben elterjesztetni.
Mező-Kovácsok, Dr. Nagy Alajos, pécében.
Orvosi gyógyjelentés.
Tektetes ur! Van szerencsém önnek azon kellemes tudósítást tőbbiti, miszerint a Hoff János-féle malátakészítmények eddig még valamilyen betegségnél, kik legéveszev bántalmak, étvágyhiány s emésztési bántalmakban már régebbi idők óta szenvednek, a legcsirkebebbeknek bizonyított, miert is ujból felkéműnt, postai utavé mellett „Guschall János urnak Brűben” cím alatt, 28 palack malátakivonati egészségügyi sör s 3 zacskó malátacukorkának a megküldésére. Grottau, 1883. szeptember 9.
Mély tisztelettel
Dr. Frőde József, gyarkori orvos.
Óvás! Csak valódi Hoff János-féle maláta gyártmányokat kell kérni, s az. kir. kerek törvényeszkűndi Ausztria-Magyarországban bejegyzett jeggyel (a föltaláló arczképével). Mi az nem valódi készítmények nékülözök a Hoff János-féle maláta-gyártmányok győgyfűnyújtás s a valódi készítői módját és orvosi nyilatkozatát ártalmas hatásnak is lehetnek. A legelősi valódi nyákdó Hoff János-féle maláta-cukorkák kék papírral vannak. Vételnél határozottan csakis ilyeneket kell kérni. — A Hoff János-féle malátakivonati-cukorkák kék papírral csomagja 60, 30, 15 és 10 krajczár.
Főraktár Pécsett: Spitzer Sándornál és Sipőcz István gyógyszerésznél, továbbá raktárak: Bátaszéken: Mayer Gusztáv-, Baján: Michits István-, Bonyhádon: Weber György-, Eszéken: Thurmer F. S. fia-, Szegárdon: Hahn Adolf, Tolnában: Eisenbart Gyula-, Mohácsdon: Schlesinger M., N. Kanizsán: Fesselhofer Józsefnél. 278. sz. (24-4)

Bécsi gyógyjelentés.
Bécs, 1883. szeptember 11.
Nem mulasztatom el önnek, a férjemet már négy hónap óta győtrő gyomorhurutnak csodálatos meggyógyi érdekű legelső kísérőmet feljenni ki. Férfem sok mindenféle szert használt, de sajnos minden siker nélkül, míg végre egyszer az újabbon véletlenül az ön oly csodálatos hatású Hoff János-féle malátakészítményének hirdetését olvastam. Megkísérlettem, s az ön Hoff János-féle malátakivonati egészségügyi sörének rövid használatán után jelentősen javulás állott be s most a huszonegyedik palack elhasználása után férjem tökéletesen egészséges.
Fogadjon ugy az én, mint férjem legőszintűbb hálaalköszönetét s még csak azon kis kéresem volna, jelen soraimat a használó hajokban szenvedők javára sziveskedjek a nyilvánosság elé bocsátani.
Neufünthausen Goldschlegasse 28.
Mély tisztelettel
Platenik Franciska.

FONCIERE PESTI BIZTOSITÓ-INTÉZET.
(1864-től 1879. év végeig „PESTI BIZTOSITÓ-INTÉZET” céggel alatt.)
Teljesen befizetett részvénytőke 3000000 ft o. é.
Tartaléktőkék és évi díjbetétek 7000000 „ „ „
Összes biztosítéki tőkék 10000000 ft o. é.
Budapest, 1883. évi október havában.
T. cz.

Van szerencsénk ezennel jelenteni, hogy Pécsett kötvény-kiállítási joggal felruházott főgyűzőkséget állítottunk fel, melynek vezetőségével
MÁTAY SÁNDOR urat
biztuk meg.
Kérjük a t. cz. biztosított feleinket, miszerint erről tudomást venni, és becses bizalmukkal nevezett főgyűzőkségtinket ezután is megtisztelni sziveskedjenek, melynek főterekvése oda irányuland, hogy kedvező biztosítási feltételek és a legméltányosabb eljárás mellett minden jogos igénynek eleget tehesen.
Fonciere, Pesti biztosító-intézet,
Kochmeister. Schön.

A fentebbi hirdeteménnyel kapcsolatban van szerencsénk a t. közönségnek ezennel szives tudomására hozni, miszerint intézetünk biztosítási eszközök:
I. Az ember életére.
II. Egés, villám, avagy robbanás által keletkezett tűzkárok ellen.
III. Szállítványkárok ellen.
IV. Jégkárok ellen.
V. Jövedelmi veszteség ellen, mely valamely gyár vagy bérház leégése stb. által keletkezett.
VI. Ablakok, ajtók és bútorok tükörüvegein eshető törések ellen.
Utalva intézetünk nagymérvű biztosítékaira, ismeretes szilárd elveire, mérsékelt biztosítási díjaira és az előforduló károk rendezése körül tanúsított méltányos eljárására — reméljük, hogy a t. cz. közönség e kiváló hazai intézetet meg fogja tisztelni becses bizalmával. Végül bátor vagyok még megemlíteni, miszerint a délelőtti órákban hozzám érkezett és általam elfogadott tűz- avagy jégbiztosítási ajánlat alapján köteendő biztosítás még az nap déli 12 órakor veendi kezdetét, miről az illető kötvényt azonnal ki is szolgáltatandjuk.
Teljes tisztelettel
Fonciere, Pesti biztosító-intézet,
pécsi főgyűzőksége
Mátay Sándor.
Iroda: Ferenczy-utca 3-ik szék.

299. (6-1)
Balkányi Simon
titkár.
295. (3-1)

Üzletalakítási évek 1847.
Valamennyi Hoff János-féle maláta készítmény 58-szor lett osztrák és királyok által kitüntetve.
Páris. London. Budapest. Grác. Hamburg. Frankfurt a Majna mellett. New-York.
Pécsett, 1883. nyomtatott ifj. Madarász E.